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Nesse ponto, vamos
ampliar a nossa
visdo sobre os
motores elétricos,
abordando:

2.

3.

Conceito de motores elétrico.
Suas classificacOes basicas.

Seus conceitos basicos.




Sao maquinas que transformam
poténcia mecanica energia elétrica em energia mecanica.
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A poténcia mecanica é a grandeza fisica que
determina a quantidade de energia
concedida por uma fonte a cada unidade de
tempo
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p = ndmero de polos
2 p06los=3600rpm
4 po6los=1800rpm
6 polos=1200 rpm
8 p6los=900rpm

Ng —[f]=Hz

Isto porque o decreto numero
4508 de 11 de dezembro de 2002
do Ministério de Minas e Energia

estabelece que os motores
elétricos devem ter uma

frequéncia nominal igual a 60 Hz.

Geralmente os motores sincronos so
sao usados para poténcias > que 500CV




Nos motores
assincronos a
velocidade de rotacao
nao coincide
exatamente com a
velocidade de
sincronismo.

/Sim e a diminuicdo é originada pelo\
escorregamento (s), que geralmente
é da ordem de 3a 5%
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A poténcia aparente é a poténcia instantanea
desenvolvida por um dispositivo de dois terminais
e é igual ao produto da diferenca de potencial
entre os terminais e a corrente que passa através
do dispositivo.

Circuitos monofasico — Ngpar =V x|

Circuitos trifasicos — Ngpgr, =3 xV x|
[Napar | = VA

A poténcia ativa é a capacidade do circuito
em produzir trabalho, ou seja, ela é a parte
da poténcia aparente que realmente é
transformada em energia.

Circuitos monofasico - N, =VIcos ¢

Circuitos trifasicos — N, =~/3x VI cos
[Ny ]=W — ¢ =angulo de fase




Poténcia reativa é parte da
poténcia aparente que é
armazenada nao realizando

trabalho

Circuitos monofasico - Nr = VIseno
Circuitos trifasicos — N, =+/3x Vlsen¢
IN,]=VAR — ¢ =4angulo de fase
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Fator de poténcia é um indice que indica quanto
de energia total foi transformada em trabalho e
quanto foi utilizada em magnetizacdo. Ele mostra o

grau de eficiéncia do uso dos sistemas elétricos.

—ex:cos$=0,80

Cos ¢ =
apar
..80% = transformada em trabalho

20% = transformada em magnetizagao

Valores baixos de
fator de poténcia
evidenciam um
mau
aproveitamento e
representam uma

sobrecarga para
todo o sistema
elétrico.

Agora entendo porque o Artigo
numero 64 da Resolugao ANEEL
numero 456 de 29 de novembro
de 2000 estabelece que o fator
de poténcia deve permanecer
igual ou superior a 0,92 .




Calcular Corrente Corrente alternada
continua monofasica trifasica

Poténcia efetiva
< e o _V><|><nm NB:VxIxnmeOS(I) NB:\/ngxlxnmeOSd)
motor em kW B~ 1000 1000 1000
Poténcia
fornecida em VI N _ R IRETSY V3xVx1%cos ¢
Nim = m = 1000 Nim =
kW 1000 1000
Corrente
absorvida a N g x1000 N g x1000 N g x1000
plena carga, | = | = | =
ampéres (no Vxnm Vx€0s pxnpm V3xVxcos o xnpy
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EXPRESSOES ELETRICAS

Nglobal = .

. (N [N
O O 1 cv =0,98629 hp




necessaria para acionar uma polia de raio
igual a 0,5 m a uma rotacao de 1750 rpm,

\_

Exercicio 1: Qual a poténcia mecanica

com uma forca de 30 kgf?

Resposta: 36,7 CV

-

Exercicio 2: Determine o porcentual de

N

escorregamento de um motor de 4 pélos
com rotagao nominal de 1750 rpm,
alimentado por uma frequéncia de 60 Hz.

-

Resposta: 2,8%

_




4 Exercicio 3: Determine as poténcias )
aparente, ativa e reativa para um motor

trifasico alimentado a uma tensao de 440V,

sao necessarios 35,7 kVA. Determinar para
corrente de 46,5 A e fator de poténcia de a mesma carga de 25 kW, mas com fator de
0,7.

poténcia igual a 0,92, a poténcia aparente e
N / a diferenca de porcentual no fornecimento
de poténcia.

o _/

@ercicio 4: Para alimentar uma carga o@
25kW com fator de poténcia igual a 0,70,

Respostas: Respostas:
N, = 35,4 KVA postas:
GG N, = 27,2 KVA
N, = 24,8 kW N = 23 89
Ny = 25,3 KVA, S e




J4 mencionamos uma
das maneiras para se
selecionar o motor
elétrico

Aquela gue adotavamos o
rendimento do motor igual a
90% e calculavamos a poténcia
nominal de referéncia.

Pode-se entao
determinar a
poténcia do
motor elétrico
de referéncia, ja
que ela éigual a
poténcia da
bomba (poténcia
mecanica)
dividida pelo
rendimento do
motor elétrico.




Ai, nds podemos
especificar o motor
comercial.

Considerando uma rede elétrica
de 220 v, que é recomendada
para motores de até 200 CV, tem-
se: 1/2; 3/4; 1; 1,5; 2; 3; 5;
7,5; 10; 15; 20;25; 30; 40; 50;
75; 100; 125; 150 e 200 (CV).

E se for de
380V?




Se for 380V,
temos:

motores em CV — 1/2 . . .
200; 250; 300; 350; 425; 475;
530; 600; 675; 750; 850; 950;
1000.

Especificado o
motor elétrico,
podemos calcular o
seu consumo de
energia.

Sim, mas podemos também calcular o
rendimento real do motor elétrico!

real

Mm :N

m comercial

ConsumOenergia =A

ex.mensal

h dia
M comercial (KW)> (dlajx (meS)




SO existe essa
maneira para
sua
especificacao?

Existem outras
maneiras para a
escolha dos
motores, como
ja haviamos
mencionado na
aula anterior.

E sintetizamos no
préximo slide.




O motor que aciona a bomba devera trabalhar sempre com uma folga ou
margem de seguranca a qual evitara que o mesmo venha, por uma razao
qualquer, operar com sobrecarga. Portanto, recomenda-se que a poténcia

necessaria ao funcionamento da bomba (N;) seja acrescida de uma folga,
conforme especificacdo a seguir (para motores elétricos):

Poténcia exigida pela Bomba (N;) Margem de seguran¢a recomendada (%)

até 2 cv 50%
de2a5cv 30%
de5a10cv 20%
de 10a 20 cv 15%
acima de 20 cv 10%

Para motores a dleo diesel recomenda-se uma margem de seguranca de
@e a gasolina, de 50% independente da poténcia calculada.

A TABELA ACIMA PODE SER LIDA NA PAGINA 69 DO
LIVRO BOMBAS E INSTALACOES DE BOMBEAMENTO

ESCRITO POR A. J. MACINTYRE E EDITADO PELA LTC
EM 2008.




